
Statutární město Ústí nad Labem

3. zasedání Zastupitelstva města Ústí nad Labem

dne: bod programu:

19. 12. 2022 9.

věc:

Informace o přípravě trasy VRT na území města Ústí nad labem

důvod předložení:

Pravidelná informace do ZM, usnesení jako podklad k veřejnému projednání ZUR ÚK

dopad na rozpočet:

Bez nároku na rozpočet

zpracoval:

Ing. Eva Fialová

předkládá:

Ing. Eva Fialová

projednáno:

přizváni k jednání:

         



Zastupitelstvo města Ústí nad Labem po projednání

A) bere na vědomí

výsledky a závěry práce pracovní skupiny VRT v období 06 -11/2022 obsažené v důvodové 
zprávě

B) schvaluje

stanovisko k projednávané dokumentaci 5. Aktualizace Zásad územního rozvoje Ústeckého kraje 
vymezující koridor RS4 pro nové železniční spojení Praha - Drážďany na území Ústeckého kraje:
B.1 ZM nesouhlasí s předloženou koncepcí rychlého spojení RS4 návrhu investora Správy 
železnic s.o., Praha - Drážďany z důvodů negativního vlivu trasy na zastavěné území města a jeho 
hodnoty a na přírodní hodnoty labského prostoru města a požaduje zásadní koncepční 
přepracování.
B.2 ZM požaduje umístění nového dopravního terminálu pro osobní dopravu v centru města nebo 
jeho nejbližšího okolí, bez vzniku jiného (sekundárního) dopravního uzlu pro zajištění přímých 
přestupních vazeb na ostatní druhy dopravy.
B.3 ZM požaduje minimalizovat vliv nákladní dopravy využívající trasu VRT na město Ústí nad 
Labem, s cílem maximální šetrnosti k zastavěnému území a k přírodnímu prostředí a jejich 
hodnotám využitím tunelových úseků nebo odkloněním nákladní dopravy z prostoru údolní nivy 
Bíliny a Labe.
B.4 ZM požaduje postupnou redukci ploch stávajícího západního nádraží pro umožnění rozvoje 
města a jeho městských funkcí v údolí řeky Bíliny.
B.5 ZM požaduje napojení vlečky Spolchemie mimo prostoru nového regionálního terminálu.

C) žádá

v rámci 5. Aktualizace ZÚR ÚK vymezující koridor RS4 pro nové železniční spojení Praha - 
Drážďany na území města prověření tras takto:
C.1 ZM požaduje prověřit všechny varianty levobřežního koridoru železnice (VRT) v 
alternativách podzemní a povrchové.
C.2 Prověřit podzemní koridor vedení železnice smíšeného provozu s podzemní přestupní stanicí - 
terminálem (Příloha OBR.1).
C.3 Prověřit variantu s vedením osobní dopravy z prostoru Pražské ulice s využitím stopy 
stávajícího tunelu pod Větruší do prostoru západního nádraží a s jižním vedením nákladní dopravy 
v rámci trasy VRT mimo centrum města (Příloha OBR.2).
 C.4 Prověřit variantu úvratě do prostoru nového nádraží/terminálu s možností jeho dvoupatrového 
uspořádání - oddělení regionální a nadregionální železniční dopravy (Příloha OBR.3).

Návrh na usnesení:



1. Exkurz k vývoji koncepcí na vložení nového železničního spojení Praha - Drážďany na území města 
Ústí nad Labem s doporučením sledování variant
Původní trasa VRT, zakreslená v Zásadách územního rozvoje ÚK, je trasou pro vedení pouze osobní 
dopravy a umožňuje její převýšení 22 - 24 promile, má také jiné poloměry a další technické a 
technologické parametry, než trasa smíšená (společná osobní a nákladní doprava). V současné době se 
uvažuje o trase smíšené, která má převýšení 6 , max.7-9 promile. Aby mohly být nákladní vlaky 
napojeny na vysokorychlostní trať, je nutné zapojit do nové tratě obě hlavní trasy - pravo i levobřežní, 
dále děčínskou trať a další dvě (mosteckou a bílinskou). V případě trasy ZÚR není tato propojena se 
stávajícími trasami. Viz Trasa VRT v ZÚR jako územní rezerva - příloha důvodové zprávy - obr.1.
Trasa by musela doznat velkých změn, zejména v podélném profilu, ale také v napojení konvenčních 
tratí spolu s vybudováním nových terminálů (někde mezi Litoměřicemi a Lovosicemi nazývaný jako 
sjezd_Lovosice, resp. sjezd_Litoměřice a před vjezdem do tunelu sjezd_Chabařovice), které by 
nahradily terminál Západního nádraží. Ve sledovaných variantách SŽ modrá trasa - viz Schémata 
prověřovaných tras, SŽ, příloha důvodové zprávy - obr.2.
Všechny naznačené požadavky znamenají zásadní úpravu trasy ZÚR, resp. hledání trasy 
optimalizované, která však může vzniknout z již prověřovaných variant.
Dalším faktorem je zábor volné krajiny oproti možnosti využití plochy západního nádraží. Dalším 
faktorem je snaha o utlumení koridoru podél Labe v Sasku (levobřežní trasa). Toto utlumení by bylo 
žádoucí také mezi Ústím nad Labem, Děčínem a Bad Schandau. Z toho plyne nutnost hledání nového 
propojení, nové trasy nebo zásadní úprava trasy ZÚR.
Projektu VRT se zastávkou v Ústí nad Labem předcházela prověřovací studie ve variantách, variant 
bylo šest a několik kombinací mezi nimi. Trasa VRT je rozdělena na tři úseky, Krušnohorský tunel, 
který jde do prověření v územním řízení, úsek Středohorský tunel - zde jsou otevřené varianty a jedná 
se o úsek třetí etapy a úsek Podřipsko.
Město Ústí nad Labem přijalo celkem dvě usnesení zastupitelstva k vysokorychlostní trati. Město se 
zasazuje, aby trasa vedla do centra města a aby byla využita plocha Západního nádraží.
Studie proveditelnosti pro úseky RS 4 z Prahy do Ústí nad Labem, resp. Drážďan byla schválena 22. 
12. 2020 Centrální komisí Ministerstva dopravy (CKMD).
Další prověřovanou trasou byla kombinovaná trasa podzemní (CEDOP). Z této trasy vychází 
aktualizovaná trasa s vyústěním v prostoru Pražské ulice (PROCEDOP) - viz Podzemní varianta, 
CEDOP - příloha důvodové zprávy - obr.3.

2. Vyhodnocení trasy RS4 oprávněného investora SŽ, státní organizace
Návrh SŽ s přemostěním Labe: zůstává kolejiště, jsou přidány perony, kolejiště v jedné niveletě, není 
terminál, zůstávají volné pozemky "nikoho", nová trasa prochází zastavěným územím Střekova (sever 
dole).
Přidané koleje po obvodu kolejiště bez dalších úprav, průjezdná nákladová doprava, vytvoření 
nástupišť, ale narušení Střekova, narušení prostoru Labského údolí, neměstské řešení, bez 
architektonického ztvárnění, neprůchodné území, ohrožení vnitřního města provozem, hluk v labském 
kaňonu.
Návrh SŽ je finančně podhodnocený, nejsou vyčísleny žádné objekty terminálu, nelze vytvořit 
městské prostředí. Návrh neochraňuje hodnoty území a to ani hodnoty zastavěného území ani 
přírodního prostředí - viz Návrh SŽ - příloha důvodové zprávy - obr. 4.
3. Výsledky a závěry práce pracovní skupiny VRT
VRT nebo také nové spojení Praha - Drážďany (VRT je součástí tohoto koridoru) je koncipována jako 
dopravní cesta a spojení, které jsou konkurenceschopné leteckému spojení na krátké vzdálenosti (do 
500 km) a zároveň silniční dopravě nad 100 km, přičemž jde zejména o ekonomiku, rychlost a 
komfort. VRT vytváří v krajině nebo v zastavěném území vždy bariéru a negativní vlivy, proto je 
nutné vážit zejména povrchové úseky a nahrazovat je podzemním řešením či estakádami, je nutné 
uvažovat s životností trasy nejméně 200 let (Negrelli, Perner - příprava 1842, výstavba od 1845, 
používá se dodnes) a s tímto horizontem počítat náklady a výnosy. Je třeba vyhodnotit šetrnost 
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průchodu územím a udržitelnost trasy v území, tj. nejen ekonomické přínosy, ale také dopady do 
území a na krajinu - řešením VRT vytvořit podmínky pro revitalizaci vodních toků Bíliny a Labe, s 
cílem umístění městských parkových prostorů s funkcemi ekostabilizačními, s cílem snížení tepelných 
ostrovů města a zadržování vody v zastavěném území.
VRT obsluhuje centra měst – viz regionální centra Itálie, Francie, Švýcarska, Španělska, apod., stejně 
jako centrum města Ústí nad Labem. Vzdálenost krajských měst v ČR (Ústí nad Labem, Pardubice, 
Hradec Králové, Plzeň) od Prahy jsou pro VRT hraniční, právě přesto je nutné obsloužit centra těchto 
krajských měst přímo a neprodlužovat dobu cesty - zajištění přímých přestupních vazeb na ostatní 
druhy dopravy.
Zastávka VRT v Ústí nad Labem doplňuje železniční uzel třech úrovní – nadregionální, regionální a 
lokální a to v jednom místě – na Západním nádraží, lze říci, že výhodně, protože tzv. rozplet tratí z 
jednoho prostoru je vždy efektivnější, než propojovat několik bodů různých významových úrovní.
Prostor údolí Bíliny a Labe hraje roli v zamýšleném dopravním uzlu, který má spojit všechny dostupné 
módy dopravy: silniční, železniční, MHD, veřejnou regionální, vodní, pěší, cyklistickou. Tímto 
centrem může být právě terminál VRT. Nákladní železniční provoz doporučujeme odklonit mimo nivu 
Bíliny, tj. z prostoru Západního nádraží. Zároveň požadujeme přestavbu západního nádraží ve 
prospěch městských funkcí a ve prospěch udržitelného rozvoje, zejména revitalizace tzv. modré a 
zelené infrastruktury.
Požadavky a zásady na řešení trasy :
- ROZDĚLENÍ OSOBNÍ A NÁKLADNÍ VĚTVE, KOMPLEXNÍ A UDRŽITELNÉ ŘEŠENÍ 
PROSTORU CENTRA MĚSTA,
- UCELENÁ PŘESTAVBA PROSTORU ZÁPADNÍHO NÁDRAŽÍ, VČETNĚ PODMIŇOVACÍCH 
INVESTIC,
- ZMENŠENÍ PROSTORU ZÁPADNÍHO NÁDRAŽÍ VE PROSPĚCH MĚSTA, VE PROSPĚCH 
NIVY BÍLINY A JEJÍ REVITALIZACE,
- NOVÉ UMÍSTĚNÍ VLEČKY SPOLCHEMIE, MIMO PROSTOR HLAVNÍHO NÁSTUPU A 
MĚSTSKÝCH NÁVAZNOSTÍ VRT.
Tyto zásady jsou v souladu se schváleným zadáním územního plánu.
Doporučená řešení pro vedení koridoru VRT na území města jsou znázorněny schématy na obrazových 
přílohách č. 5, 6, 7 jako závěry pracovní skupiny VRT. Schéma podzemního vedení na obr.5 (tzv. 
podzemní varianta) zásadně ochrání zastavěné území v nivách řek. Schéma vedení trasy na obr.6 
rozděluje dopravní proudy na nákladní a osobní dopravu, s možností etapizace. Schéma vedení trasy 
na obr.7 je naznačena tzv. varianta s úvratí, která nabízí možnost provázat všechny úrovně železniční 
dopravy a vytvořit např. dvoupodlažní variantu terminálu.
V přípravě SŽ je evidentně podhodnocený náklad na přestavbu západního nádraží. Západní nádraží je 
konzervováno a investor navrhuje pouze přidání nových kolejí. Podle dostupných podkladů přestavby 
jiných uzlů v České republice bude přestavba plochy západního nádraží nezbytná (modernizace 
zabezpečení, průjezdnost, peronizace, apod.). Přestavba uzlu Praha nebo Ostrava v sobě obsahuje 
opuštění zbytných částí zařízení železnice, stejně tak je třeba postupovat ve věci západního nádraží.

Ochrana hodnot města
Návrh SŽ neprokázal ochranu hodnot zastavěného území ani přírodních prvků. Ochrana hodnot - 
nenarušení prostoru Labe ve vztahu k morfologii a historickému uspořádání, fialová plocha jako 
nedotknutelná pro zachování Genia loci, fialové tečky - významné objekty, je znázorněna na obr. 8 
přílohy důvodové zprávy.
Součástí materiálu je vizualizace nového mostu v návrhu SŽ - viz příloha důvodové zprávy, obr. 9.

Ing. Eva Fialová, Ing. arch. Vladimír Charvát, 11/2022
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Přílohy:
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